# 为谱写陕西新篇争做西部示范作出更大贡献

#### 我省各部门认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神



本报讯 连日来,我省各部门 认真学习贯彻习近平总书记在全 国两会上的重要讲话,学习贯彻 十四届全国人大二次会议、全国政 协十四届二次会议精神。大家纷 纷表示,要深入学习贯彻习近平总 书记重要讲话和全国两会精神, 把学习宣传贯彻全国两会精神特 别是习近平总书记重要讲话精神 作为当前重要政治任务,结合实际精心组织学习,深入宣讲解读,广泛开展宣传,掀起学习贯彻热潮。要着力深化"三个年"活动,不断在谱写陕西新篇、争做西部示范中展现新气象新作为。

3月13日,省住房城乡建设 厅召开党组(扩大)会议,传达学 习全国两会精神,研究贯彻落实 措施。

会议要求,全省住房城乡建设系统要深入领会精神实质,全面抓好贯彻落实,以实际行动坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两

个维护";要对标对表政府工作报告,结合《省委常委会工作要点》和省政府工作报告,以及全国、全省住建工作会议部署,认真底端目标任务,逐个细化工作措施,助力推进全省住建事业全省住建事业查省住建事业查询,不折不扣推进各项,不断不知推进各下。现效。要持续深化巩固拓展主流,更好地将强化理论武装,不断强化理论武装,起育成果转化为推动住建事业高质量发展的强大动力,为谱写陕

西新篇、争做西部示范作出更大 贡献。

3月13日,省粮食和物资储备局召开会议传达学习全国两会精神,研究贯彻落实措施。

会议强调,全系统各单位要 牢记粮食安全"国之大者",统等 高质量发展和高水平安全,扎实 做好粮食和物资储备各项工作。 要抓好粮食安全考核,建立负面 清单,督导问题整改,强化沟通联 系,用好考核"指挥棒",夯实粮 食安全根基;要提升应急保障能 力,加快落实地方储备规模核定 任务,大力推进"藏粮于民"举措,拓展应急物资储备规模,推进西北地区粮食应急保障中心边急保障的力;要加快粮食产程,强大了。 一步提升粮食和物资应急保障能力;要加快粮食工程,深入实施优质粮食工程,定时,不过,是有力,是有粮食加工业总产值,全省粮食加工业总产值设,不过一个人元;要强化干部队伍建设,部大力打造一支高素质专业化干部队伍,为谱写陕西新篇争做西部示范作出更大贡献。

(记者 赖雅芬)



3月14日,大 荔县愿院者出生组织合民医者 医院家分所。 大型义诊活动。

通讯员 李世居 刘锦心 摄

# 2024年"水韵西安 与城共生"节水系列宣传活动启动

本报讯(王缠卫)3月14日,由省水利信息宣传教育中心、西安市水务局、经开区管委会、西安水务集团共同主办的2024年"水韵西安与城共生"节水系列宣传活动启动仪式在西安城市运动公园举行。此次活动旨在提高公众对水资源的保护和节约意识,推动城市可持续发展。

近年来,西安市委、市政府在农业、工业、城镇节水方面不断深化探索新方式,开创性引入新技术,加快"海绵城市"建设,推动再生水循环利用,启动水务一体化工作,逐步构建起更为多样化的节水格局,坚决走深走实水安全有效保障、水资源高效利用、水生态明显改善的集约节约发展之路。2023

年,西安市6个国考断面和12个省级流域补偿考核断面达到或优于考核要求。

2024年,西安市将围绕"兴水、 用水、节水、护水",积极实施国家 节水行动方案,持续推进黄河流域 深度节水控水行动,进一步提高用 水效率,巩固节水成效,奋力推进 节约用水工作再上新台阶。

# 全省墒情整体适宜 利于作物生长和春播备耕

本报记者 赖雅芬



3月上旬至中旬以来,全省大部日照、气温、降水均适中,土壤墒情整体适宜,利于春耕春管春播工作的开展。

具体预报为,18日,全省阴天转多云。陕北南部部分地方有分散性小雨或雨夹雪;关中北部有小雨,关中南部和陕南有小到中雨,关中西部局地、秦巴山区有雨水雪级到6级偏北风,阵风可达7级以上,关中、汉中和商洛有4级左右。以上,关中、汉中和商洛有4级左右。北风,阵风可达6级以上,陕北部分地方伴有扬沙或浮尘天气。度大高。19日,陕北、关中晴天间多云,陕南晴天转多云。陕北部分地方

有4级左右偏北风,阵风可达5级到6级。日平均气温陕北南部、关中大部和陕南西部下降4摄氏度左右。20日,全省多云间晴天。21日,全省多云转阴天,陕南南部局地有小雨。22日,全省阴天间多云,陕南南部局地有小雨。23日,全省阴天,陕北南部、关中、陕市大部分地方有小雨。陕北、关中、商各有6级左右偏北风,日平均气温下降6摄氏度至8摄氏度。24日,全省阴天,大部分地方有小雨。

至有例入,人部对地方有小闲。 最新一期的《陕西土壤墒情快讯》显示,近日渭北、关中、陕南三 区土壤相对含水量(0厘米至20厘 米)平均值分别为76.9%、75.3%、66.5%;(20厘米至40厘米)平均值分别为78.4%、78.5%、71.6%(陕北土壤封冻未开展监测)。据土壤墒情与旱情评价指标判定,(0厘米至40厘米)渭北、关中、陕南土壤墒情整体适宜。近期降水适中,墒情适 宜,利于作物生长和春播备耕。

当前,全省小麦进入起身至拔 节期,省耕地质量与农业环境保护 工作站建议,各地要因地因苗,分 类施策强化田间管理。做好镇压 保墒。随着气温回升,土壤蒸发速 率加快,针对尚未拔节的麦田开展 轻耙或适度镇压,提墒保墒,壮苗 稳长,旺苗控长;镇压要注意"压干 不压湿",对土壤封冻未解地块不 宜镇压。做好适墒春播。旱地趁 墒情适宜或采取足墒沟播、保水剂 拌肥底施等措施确保春播作物适 时播种;有灌溉条件的大力推广浅 埋滴灌、膜下滴灌水肥一体化技 术,提高水肥利用率,保证春播进 度。做好顶凌覆膜。春播区抢抓 土壤解冻、返浆的有利时机,尽早 顶凌覆膜,减少水分蒸发,增墒保 温,为春播打好水分基础;其次还 要密切关注天气变化,预防"倒春 寒"或极端天气的不利影响。



#### 省自然资源厅

## 健全"四早"机制 加强耕地保护

本报讯(记者 黄敏)3月15日,记者从省自然资源厅获资,记者从省自然资源厅获悉,近日,该厅印发《关于健全"四早"工作机制从严加强耕地保护执法工作的通知》(以下简称《通知》),要求全省自然资源系统健全和完善"早发现、早制止、早查处、早预警"工作机制,从严开展执法工作,进一步加强耕地保护。

《通知》明确,各级自然资源主管部门要主动提高政治站位,深刻认识做好耕地保护执法的极端重要性;要从落实镇村两级巡田要求、增强技防能力建设、加强基层执法巡查三方面,切实

提升"早发现"能力;要严格落实 对违法行为的制止要求,联合相 关部门共同构建"早制止"机制: 要严格规范"早查处"行为,以 "零容忍"的态度坚决查处违法占 用耕地行为,强化案件查处和移 送移交工作,实行"每月通报" "双月讲评"等制度;要突出重点 区域、重点问题、重大项目会审等 违法问题预警,从严落实"早预 警"要求;要夯实内业审核、执法 审核及专项事项核查等重点环 节的核查审核;要深化执法不严 不实问题排查整治,坚决纠正执 法宽松软等问题,对落实工作责 任不到位的,严肃追责问责。

#### 省生态环境厅

# 强化国控断面水质分析及预警研判

本报讯 为加快推进现代生态环境监测体系建设,充分发挥环境监测工作"支撑、引领、服务"基础作用,近日,省生态环境厅召开重点国控断面水质分析及预警研判工作会。

会前,省生态环境厅水生态环境处和省监测站对重点国控断面开展了现场核查和取样分析,对预警研判技术路线进行了明确和统一,同时为相关市级部门监测及管理人员进一步开展工作厘清方向、划定标准。

会上,省监测站通报了2024

年1月~2月全省水环境质量情况及异常断面排查分析结果,各相关地市监测技术人员结合断面周边污染源分布、面源排放、突发异常情况等内容进行了补充汇报,同时邀请市级水文水利专家就重点河流近期及历史同期水文形势进行了研判和通报。

会议指出,技术层面的创新将稳步提升服务环境管理的能力和水平。省监测站将紧密围绕全省生态环境管理需要,全力打造监测铁军队伍,助推全省环境质量持续改善。

#### 汉中市

### 举行重点产业链群推介会

## 强信心 稳预期 助增长

本报讯(记者 姚远)3月15日,汉中市举行重点产业链群专题推介会,共集中签约涵盖商贸流通、农文旅综合开发、装备制造、现代材料、生物医药等产业类合同项目63个,总投资98.69亿元。

近年来,汉中市坚定不移上 项目扩投资、抓产业强工业、调